I | Nalodi, ktera prave pluje na mori, zjistili, Ze pobfezni pevnost je od nich pfesné na vychodo-

severovychod. Po ¢tyrech kilometrech plavby pfimo na vychod se ukazalo, ze taz pevnost je smérem na
severoseverovychod. Jak daleko byla lod od pevnosti v obou téchto okamzicich?

2 | Pozdéji toho dne, uz v noci, vidél nimornik konajici sluzbu ve straznim kosi (ve vysce b,

nad hladinou vody), Ze se svétlo vzdaleného majaku pravé vyhouplo zpoza obzoru, z paluby ale nebylo
vidét. Po néjaké dobé plavby smérem primo k majaku svétlo uvidéli pfesné na obzoru i ti, kteri stali na
palubé (ve vyice b, nad hladinou vody). Jakou vzdalenost lod mezitim urazila? Vysledny vyraz je dost
komplikovany; pokuste se ho néjakou aproximaci zjednodusit.

3 | Pfivybijené jsme se zmocnili mice a ted s nim chceme vybit protihrace. Ten se da na utek, ale

ne smérem pfimo od nas, nybrz o thel w vlevo od tohoto sméru (viz obrazek nize).

1. O jaky thel vlevo mdme hodit mi¢ (na obrazku @), abychom ho trefili, jestlize mi¢ hodime k-krat
rychleji, nez nas protihrac beézi?

2. Pepicek mrskl mic¢ ¢tyfnasobkem rychlosti svého protihrace o 15° vlevo od jeho stavajici polohy.
Ukazte, Ze to Pepicek zvoral a Ze se urcité netrefi. (Klidné si vypomozte kalkulackou.)
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4| Za jasné mésicné noci stojite na pobfeznim utesu ve vysce » nad hladinou mofe, koukate, jak

se mésic zrcadli na klidné vodni hladiné a pfemyslite o tom, jak daleko je asi Mésic od Zemé. Jak to
miZete zjistit, jestlize jste s pomoci teodolitu, ktery u sebe ¢irou nahodou mate, zjistili, Ze Mésic je ve
vysce & nad obzorem a jeho odraz v hloubce 2 pod obzorem? (MiiZete se taky zamyslet nad tim, jestli je
to dobra metoda méfeni =)

§ | Zadruhé svétove valky hledalo gestapo tajné vysilacky tak, Ze jezdili v autech s takzvanymi

»goniometry“. To byly jednoduché otocné prijimace, kterymi gestapaci ru¢né tocili a tim smérem, kde
byl signal nejsilnéjsi, patrné byla vysilacka.

Jedno auto zaméfilo vysilacku na asimutu @. Druhé, které je od néj ve vzdalenosti 7 pod asimutem «,
zamcéfilo tu stejnou vysilacku na asimutu . Jak daleko od prvniho auta se vysilacka ukryva?

6 | Stojite na brehu siroké feky, na jejimz druhém brehu je Sedesatimetrovy podstavec a na ném

devitimetrova socha. Vsimli jste si, Ze sochu vidite pod pravé stejnym thlem jako clovéka, ktery stoji
u paty podstavce a méfi dva metry (pro jednoduchost). Jak sSiroka je feka?



7 | BliZime se po roviné k vzdalené hote. Nejdiv jsme vid¢li, Ze vrchol hory je 15° nad obzorem. Po

kilometru chiize smérem primo k hore se ukazalo, ze vrchol hory je uz 30° nad obzorem. Jak je vrchol
vysoko nad rovinou?

8 | Vite, pro¢ ma ¢clovek dve oci a ne tfeba jenom jedno? Pokud ne, tak se to v této uloze dozvite.

Nejdriv se ale podivejte na pekny obrazek:
C

Al a N a B

Mate dvé oci (na obrazku body 4, B) ve vzdalenosti 24 od sebe a jimi sledujete néjaky predmét (bod
C). Vase levé oko vidi pfedmét pod thlem «, zatimco pravé oko jej vidi pod thlem . Oba thly se berou
jako odchylka od primého sméru, kterd je smérem doprava kladna a doleva zaporna. Jak je predmét
daleko od Vaseho nosu (bodu N uprostred mezi o¢ima)?

9 | Lod pluje v noci pobliz dvou majaku, které jsou od sebe vzdaleny 10 kilometria. Oba dva majaky

jsou ted v zakrytu, od lodi smérem prfesné na zapad. Po hodinové plavbé severnim smérem vyjde najevo,

ze jeden majak je pfesné na jihozapad¢, druhy na jihojihozapadé. Jak rychle lod pluje?

IO | Jepotieba zamérit délo na cil, ktery je schovan za kopcem. Aby se to podafilo, zfidili vojaci dvé

pozorovatelny P, a B, ze kterych je vidét jak délo, tak cil. Délo a obé pozorovatelny jsou na jedné primce,
pricemz jsou znamy vzdalenosti od déla k obéma pozorovatelnam. Obé pozorovatelny ted zméri Ghel
mezi délem a cilem ze svého pohledu. Jak z téchto Gdajiu zamerite délo? Musite zjistit jak smer, ve
kterém se cil nachazi, tak i jeho vzdalenost.

11 | Papir A4 (stejné jako viechny ostatni papiry ,,A(néco)“) ma pomeér stran v2' ku jedné. Dovedli

byste pouhym pfekladinim néjakého papiru takového formatu dokézat, e tg ¥ = v2' — 12 Ddm Vim
k tomu dvé rady:

1. Zamyslete se nad tim, jak na delsi strané (o délce v2') vyznacit bod, ktery je od konce vzdalen
presné o délku kratsi strany (1).

2. Vymyslete, jak se da pomoci piekladani rozpulit thel. Téz si uvédomte, Ze 7/8 je Ctvrtina pravého
thlu (ktery je v rozich papiru).

12 | Zdailky se koukdme na Sikmou v€z, ktera se naklani pfesné smérem od nas. Ve vzdalenosti a

od paty véze jsme ji vidéli pod thlem «, ve vzdalenosti b jsme ji vidéli pod thlem f. O jaky thel 6 se véz
naklani smérem od svislice?



13| Dést dopada kolmo na néjakou plochu tak, Ze na jednotku plochy a jednotku casu pfipada

objem vody I. (Takové veli¢iné se ve fysice fika intensita.) Jak se intensita zméni, jestlize bude dést
dopadat nikoli kolmo, ale pod thlem « (méfeno mezi kolmici a smérem desté)? (Pro zacatek uvazte
rovnobézny proud vody omezeny dvéma rovnobéznymi rovinami o jisté vzdalenosti. Jakou cast Sikmo
natocené plochy takovy proud zasiahne?)

I4 | Navodorovné stfese je ctvercovy otvor kryty stejné velkym stfesnim oknem. Po jedné strané

¢tverce jsou panty a okno je otevreno tak, ze v pantech svira ahel « s vodorovnou rovinou. Zacne prset
pod thlem 3 od kolmice, a to pfimo proti strané, jez je nejvic oteviena. Kolik naprsi dovniti? Odpovéd
vyjadfete jako nasobek toho, co by dovnitf naprielo, kdyby ve strese byla jen dira a okno zadné. Kapky,
které trefi okno zevnitf, nakonec také stecou do pokoje a pocitaji se rovnéz.

Is | Pravidelny n-uhelnik umistime do roviny tak, Ze jeho stfed je v bodé [o; 0]. Ukazte, Ze seCteme-

-li x-ové soufadnice vSech vrcholi, dostaneme nulu, a totéz plati i pro y-ové. (Reknéme, Ze by téZisté
bylo v jiném bodé T. “Pak natocime cely obrdzek o 2m/n. (o se stane s mnohotihelnikem? A co s bodem
T? Obdrzte spor.)

16 | Pravidelny pétithelnik poloZime sttedem do po¢atku. Jeho jeden vrchol je v bodé [150]. Z to-

ho, ze soucet x-ovych soufadnic viech péti bod musi byt o, zjistéte hodnotu cos 5.

I7 | Na poutich kdysi byvala takova hra o ceny, ve které se mél fixni kruh o poloméru R cely pokryt

péti stejnymi mensimi disky tak, aby z néj nic nekoukalo. Jaky musi byt nejméné polomér » mensich
diski, aby to viibec slo udélat? (Qkuste rozdélit fixni krub na s stejnych vyseci a kazdou vysec pokryt
jednim diskem.)

18 | Na kulové Zemi o poloméru R stoji véz o poloméru h. Jinak na Zemi uz nic neni. Jak daleko

bude vidét z véZe (méfeno podél povrchu Zemé)?

19 | Dvalidé o osobni vysce  se chtéji presvédcit o tom, ze Zeme je opravdu kulata. Proto se v noci

postavi na dvé protilehla mista na brehu velkého jezera a kazdy zapali na svém brehu ohen. Oba zjisti,
v . v ’ v . /4 . .V . v 84 / . v v Ve

ze vstoje ohen na druhém biehu vidi, ale jestlize si dfepnou do vysky »', vidét ho prestanou (pfitom
v cesté neni zadny strom, kamen ani nic takového). Napiste, jakou nerovnost musi spliiovat vzdalenost
d obou lidi a polomér Zemeé R, aby to bylo mozné. Zkuste si pak dosadit néjaké realistické hodnoty pro

h,h' aR = 6738 km.



